

1 Мая 1911 г.

Калужскій Церковно-Общественный Вѣстникъ

5-й годъ
изданія.

Выходитъ 3 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на мѣсяць 50 коп.

Отдѣльные №№ по 15 коп.

Адресъ редакціи. Золотаревская улица, квартира прот. Каедрал. Собора.

№ 13.

Доставленные въ редакцію рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, неудобныя для печати хранятся въ редакціи до 3-хъ мѣс., а затѣмъ уничтожаются.

Безрелигіозность нашей молодежи и христіанскій студенческій союз¹⁾.

II.

Одна изъ причинъ равнодушнаго отношенія интеллигенціи къ христіанству заключается въ недостаточномъ знакомствѣ образованнаго общества съ христіанствомъ, его подлинной сущностью, его исторіей, его научными и нравственно-психологическими основами. По справедливой мысли Булгакова, наша интеллигенція (по крайней мѣрѣ, часть ея) имѣетъ религіозные предрасудки, но лишена религіозныхъ убѣжденій. При столкновеніи съ свѣтскими людьми, даже получившими высшее образованіе, приходится иногда удивляться ихъ глубокому невѣжеству въ религіозной области. Обладая достаточной научностью и общимъ развитіемъ, они остаются духовными младенцами въ богословіи, ничего никогда не слыша и не читая изъ относящагося къ этой области. Понятія религіи, церкви, духовенства постоянно путаются въ ихъ сознаниіи. Они не дѣлаютъ различія между существенными и несущественными элементами вѣры, между тѣмъ, что имѣетъ догматическое и психологическое значеніе. Они не знаютъ источниковъ христіанства и ихъ сравнительной цѣнности, включая въ его составъ суевѣрія и легенды и злорадно указывая на какой-нибудь нелѣпый апокрифъ, какъ на ясное доказательство отсталости христіанства. Они не знакомы съ исторіей Церкви настолько, что сомнѣваются въ самой жизни Христа и апостоловъ. Наша интеллигенція не пони-

маетъ, такъ какъ въ большинствѣ своемъ никогда и не пыталась понять, психологическихъ основъ религіи; она не въ состояніи прочувствовать и опѣнить огромнаго значенія факта ея всеобщности и потому до сихъ поръ готова придавать серьезное значеніе невѣжественному утвержденію, что религію жрецы (или поны) выдумали изъ-за корыстныхъ соображеній. Сдѣлавшись взрослыми, интеллигенты живутъ тѣми скудными обрывками знаній, которыя получили во дни дѣтства на школьной скамьѣ. Живой духъ Евангелія, бездонная глубина и кристальная чистота ученія Спасителя, многоцѣнный бисеръ, разсыянный на страницахъ апостольскихъ посланій, продукты творчества Церкви, ея вѣками созданная, продуманная и выстраданная догма, юрисдикція и практика, внутренняя этико-психологическая сторона культуры—все это составляетъ для нашей интеллигентной молодежи книгу, какъ-бы запечатанную семью печатями. И вотъ интеллигенція, не зная христіанства, отрицаетъ его и Церковь, а иногда, подобно Савлу и гонитъ ихъ.

Но если бы появилась интеллигенція, которая подлинное христіанство соединила бы съ просвѣщеннымъ и яснымъ пониманіемъ культурныхъ задачъ, если бы таковая народилась, она отвѣтила бы насущной исторической и національной потребности. Сама, вѣдь, природа русской интеллигенціи содержитъ въ себѣ зародыши извѣстной религіозности. „Достоевскій въ „Бѣсахъ“ сравниваетъ Россію съ евангельскимъ бѣсноватымъ,—пишетъ, неоднократно цитированный нами, Булгаковъ,—который былъ исцѣленъ только Христомъ

¹⁾ Оконч. См. Церк.-Обществ. Вѣстн. № 9.

и могъ найти здоровье и восстановление силъ лишь у ногъ Спасителя. Это сравненіе остается въ силѣ и теперь. Легіонъ бѣсовъ вошелъ въ гигантское тѣло Россіи и сотрясаетъ его въ конвульсіяхъ, мучитъ и калѣчитъ. Только религиознымъ подвигомъ, незримымъ, но великимъ возможно излѣчить ее, освободить отъ этого легіона. Интеллигенція отвергла Христа, она отвернулась отъ Его Лица, исторгла изъ сердца своего Его образъ, лишила себя внутренняго свѣта жизни, и платится вмѣстѣ съ своею родиной за эту измѣну, за это религиозное самоубійство“.

Какъ это не странно, но наша интеллигенція, отказавшись отъ Христа, страдаетъ въ то же время страшной тоской по „Божьей жизни“, не зная, гдѣ найти утоленіе своей духовной жаждѣ.

И все это происходитъ въ то время, когда есть уже на лицо весьма могучія средства, которыя въ состояніи помочь этому горю. Мы имѣемъ въ виду религиозные и религиозно-этические союзы университетской молодежи, которые въ настоящее время существуютъ во всѣхъ цивилизованныхъ странахъ міра.

1) Впервые эти союзы возникли въ Англіи и Америкѣ въ 60 годахъ и имѣли чисто миссіонерскія задачи. Въ настоящее время эти союзы имѣютъ своею цѣлью главнѣйшимъ образомъ христіанизацию студенчества всего міра, почему и сплотились во всемірный студенческой христіанскій союзъ, обнимающій собою почти 2,000 университетовъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній съ числомъ членовъ болѣе 105,000 студентовъ, и профессоровъ.

Цѣль всемірнаго христіанскаго студенческаго союза заключается: 1) въ объединеніи христіанскаго студенчества и облегченіи сношеній между отдѣльными членами его; 2) въ содѣйствіи тому, „чтобы студенты становились учениками Христа, признавая Его своимъ Богомъ и единственнымъ своимъ Спасителемъ, чтобы они возростали и развивались въ своей духовной жизни и сотрудничали въ распространеніи Царствія Христа по всему міру“. Главное руководство всемірнымъ союзомъ сосредоточено въ рукахъ генеральнаго комитета, въ составъ котораго входятъ по два делегата отъ каждой страны, собирающихся въ два года разъ на созываемой для этой цѣли конференціи. Текущая же дѣла вѣдаются правленіемъ, исполнительнымъ органомъ котораго является генеральный секретарь въ Нью-Йоркѣ.

Однако, вступая въ составъ всемірнаго

союза, союзъ отдѣльной страны вовсе не долженъ отказаться отъ своей національной, или церковной самобытности.

Такимъ образомъ, мы видимъ, что всемірный христіанскій студенческой союзъ является и международнымъ и междуцерковнымъ онеконфессиональнымъ церковнымъ союзомъ на федеративныхъ началахъ. Въ болѣе широкомъ развитіи дѣятельности этого христіанскаго союза прямымъ образомъ заинтересована и церковь. Мы имѣемъ свѣдѣнія, подтверждающія справедливость нашихъ словъ; въ теченіе, напр., 25 лѣтъ изъ среды американскихъ студентовъ 6,000 человекъ посвятили себя по серьезному призванію и глубокому внутреннему убѣжденію духовному званію.

Особенно благотворно и цѣнно вліяніе христіанскаго студенческаго движенія на отдѣльныхъ лицъ его среды. Тотъ союзъ поддерживаетъ студента въ нравственной борьбѣ въ самый критическій періодъ его жизни, знакомитъ его основательно съ Библіей и приучаетъ къ самостоятельной практической христіанской дѣятельности, что не мало способствуетъ выработкѣ, такимъ образомъ, изъ него типа мужественнаго, предприимчиваго, интеллигентнаго христіанскаго дѣятеля на полѣ общественнаго служенія.

Наконецъ, дѣятельность всемірной христіанской студенческой ассоціаціи „является могущественной апологіей христіанства, доказывая всему міру, что оно не утратило своей силы среди самаго культурнаго класса современнаго общества и что десятки тысячъ студентовъ и профессоровъ по всему лицу земли и въ нашъ матеріалистическій вѣкъ вѣрують во Христа, какъ Бога и Спасителя міра“.

Казалось бы, самый тотъ фактъ, что болѣе 105,000 студентовъ изъ 40 различныхъ народовъ участвуетъ въ этомъ союзѣ, говоритъ самъ за себя; однако, къ нашему величайшему прискорбію и стыду, наше родное русское студенчество пока еще плетется позади всѣхъ цивилизованныхъ націй въ такомъ прекрасномъ дѣлѣ организаціи христіанскихъ союзовъ.

Въ нашей столицѣ—Петербургѣ уже существуетъ, основанный нѣсколько лѣтъ тому назадъ, кружокъ вѣрующихъ студентовъ, онъ очень еще малъ, но за то члены его воодушевлены самой живой и свѣтлой вѣрой во Христа. Вотъ что пишетъ одинъ изъ членовъ кружка въ своемъ рефератѣ: „Такъ какъ мы по опыту знаемъ, что даетъ человѣку вѣра и сколько нужды въ этой вѣрѣ живой вокругъ насъ, то мы считаемъ своимъ священнымъ долгомъ

1) Николай Пясковскій—(Строительство здоровой жизни и молодежь).

способствовать ея распространению въ окружающей средѣ и прежде всего среди нашихъ товарищей—студентовъ. Поэтому первымъ принципомъ нашей дѣятельности долженъ быть активный, наступательный образъ дѣйствій по отношенію къ невѣрующимъ нашимъ товарищамъ. Каждый христіанинъ долженъ быть миссіонеромъ“. Не остались глухи и чужды этой свѣтлой идеѣ нарождающихся у насъ христіанскихъ союзовъ и петербургскія курсистки, среди которыхъ также образовался такой кружокъ. Вотъ что мы читаемъ въ отчетѣ объ этомъ кружкѣ: „Нашъ петербургскій христіанскій кружокъ курсистокъ существуетъ третій годъ. Отношеніе наше къ Богу, вопросъ столь неопредѣленный и неразрѣшенный для большинства людей, вопросъ этотъ на основаніи Евангелія сталъ обсуждаться и разъясняться въ кругу товарищей. Христосъ, бывшій странникомъ и незнакомцемъ для курсистокъ, находитъ себѣ пристанище въ ихъ душахъ, дѣлается ихъ свѣтлымъ гостемъ“. Мы отъ души привѣтствуемъ это симпатичное начинаніе нашихъ учащихся женщинъ и желаемъ ему дальнѣйшаго процвѣтанія и распространенія.

Наше время справедливо можно назвать временемъ феминизма,—почти вездѣ раздаются голоса: „шире дорогу женщинѣ“, но въ то же время забываютъ, что именно христіанство дало женщинѣ права человѣка, а не образованіе только и умственное развитіе,—это твердо должна запомнить каждая женщина. Образованіе, умственное развитіе—все это было и въ язычествѣ. Однако же и высокообразованное язычество—въ лицѣ лучшихъ своихъ представителей держало женщину въ рабствѣ и смотрѣло на нее какъ на самку, какъ на вещь только. Это первая христіанская женщина воскликнула: „Отнынѣ ублажать Меня всѣ роды, потому что это величіе сотворилъ мнѣ сильный и свято Имя Его“. Поэтому, если христіанство такъ возвеличило женщину и „первую христіанку, поставило превыше всѣхъ святыхъ, превыше херувимовъ и серафимовъ“, если оно вывело ее изъ позорнаго рабства, въ какомъ она находилась въ язычествѣ; изъ гарема—въ семью и сдѣлало даже въ лицѣ діакониссъ сотрудницами и друзьями самихъ апостоловъ Христовыхъ, то мы полагаемъ, что и современная учащаяся женская молодежь должна принять самое горячее участіе въ христіанскихъ студенческихъ союзахъ. Современная жизнь особенно нуждается въ иѣжной, любящей, но и твердой, самостоятельной работѣ женщины. Можно ли исцѣлить язвы жизни,

утолить ея страданія однимъ знаніемъ? Нѣтъ. Здѣсь нужна любовь, нужно сочувствіе, нужна простота пониманія жизни, нужна вѣра и надежда,—а это все такъ свойственно женщинѣ по ея натурѣ. Сама природа надѣлила ее большимъ богатствомъ жизни сердца. Но какъ первыя женщины—христіанки получили свое возрожденіе отъ Христа, отъ Его благодатнаго слова, отъ духовнаго общенія съ Нимъ, такъ должно быть и теперь. Женщина должна слить свое сердце съ Христомъ и въ тѣсномъ таинственномъ общеніи съ Нимъ нести свои силы и знанія на служеніе человѣчеству въ семьѣ, школѣ, въ церкви, въ обществѣ и въ государствѣ. Этимъ служеніемъ она внесла бы и новую страницу въ исторію человѣческаго образованія. Воскресивъ Христа въ своей душѣ, она должна стоять на стражѣ вѣры и любви ко Христу и не бояться невѣрія. Міру, печальному и озлобленному, она должна нести радость воскресенія, радость новой жизни.

Мы позволили себѣ сдѣлать это отступленіе относительно роли женщины въ распространеніи ученія Христа и жизни, согласной съ Его заповѣдью, для того, чтобы подчеркнуть, что ея участіе дастъ этимъ христіанскимъ студенческимъ кружкамъ тотъ импульсъ и то тепло, отъ которыхъ ростъ и жизнь этихъ союзовъ значительно расширятся.

Итакъ, видя изъ этихъ живыхъ примѣровъ, какое благотворное вліяніе оказываютъ христіанскіе союзы въ дѣлѣ оздоровленія нашей безрелигіозной молодежи, мы не можемъ не пожелать, чтобы существующіе въ Петербургѣ и образовавшіеся уже въ Москвѣ такіе кружки, находящіеся пока еще въ слабомъ, зародышевомъ состояніи, скорѣе распространили свой ростъ, какъ можно шире, дабы догнать своихъ единомышленниковъ въ Европѣ. Мы не можемъ поэтому не привѣтствовать слѣдующее смѣлое и правдивое заявленіе петербургскихъ студентовъ: „Дѣло наше само собой не пойдетъ. Мы должны дѣйствовать, а не только мечтать и разговаривать. Придется жертвовать и собой, и временемъ, и удобствами, и средствами, быть можетъ, и популярностью. Придется преодолѣть страхъ и застѣнчивость, чтобы смѣло и рѣшительно свидѣтельствовать, не стыдясь передъ товарищами, о Христвѣ, распятомъ и воскресшемъ. Наша жизнь должна быть лучшимъ подтвержденіемъ нашихъ словъ и не расходиться съ ними. Чистая безукоризненная жизнь студента—сильнѣйшій аргументъ въ пользу—его. Мы должны сами питаться Евангелиемъ, чтобы убѣдить другихъ дѣлать тоже. Надо научиться молиться и неослабно пребы-

вать въ молитвѣ. Многія истины, до этого непонятныя, разъясняются сами собой. Богъ перестаетъ быть туманнымъ, отвлеченнымъ понятіемъ и дѣлается живою, реальною личностью. Христосъ открывается истиннымъ Богомъ и близкимъ, всеильнымъ, любящимъ Спасителемъ. Прощеніе грѣховъ становится фактомъ, испытаннымъ на опытѣ. Начало новой внутренней жизни, духовной жизни и присутствіе въ душѣ новой силы свыше—все это дѣлается отрадной дѣйствительностью. Вотъ тотъ источникъ любви и познанія Христа, который несомнѣнно глубже и шире любого чисто-научнаго труда.

Проводниками этихъ идей и инициаторами христіанскихъ кружковъ у насъ въ Россіи съ большимъ успѣхомъ могли бы стать наши студенты изъ семинаристовъ. Воспитавшись въ извѣстной религіозной атмосферѣ и церковной обстановкѣ, они, казалось бы, должны были поддерживать въ себѣ этотъ духъ и стараться распространять полученные навыки въ окружающей товарищеской средѣ. Но намъ часто приходится наблюдать теперь вмѣсто этого совершенно другое весьма печальное явленіе: эти студенты—семинаристы сплошь и рядомъ становятся яростными ренегатами по выходѣ изъ родного учебнаго заведенія. А кто такіе были—Добролюбовъ и Чернышевскій—эти два великихъ вождя русской интеллигенціи, какъ не семинаристы, которые воспитавшись въ религіозныхъ семьяхъ духовныхъ лицъ, сумѣли прекрасно сохранить, почти нетронутымъ свой прежній нравственный обликъ, который къ сожалѣнію постепенно утрачиваютъ ихъ историческіе дѣти и внуки.

Такимъ образомъ, изъ всего сказаннаго, мы можемъ сдѣлать тотъ безусловный выводъ, что въ настоящій моментъ вполне назрѣла потребность въ прочной организаціи нашихъ русскихъ студенческихъ христіанскихъ союзовъ изъ лицъ обоого пола, чтобы вѣрнѣе и лучше бороться съ нравственной грязью, для проведенія новыхъ путей къ свѣту Христовой истины и добра, для поддержанія слабыхъ, „идущихъ черезъ свою „Голгофу“ къ высшимъ идеаламъ свѣтозарныхъ христіанскихъ принциповъ любви. Такой союзъ въ настоящее безотрадное время нуженъ для нашей молодежи, какъ дыханіе для организма.

Н. Н.

С Л О В О

въ Великій пятокъ предъ плащаницею.

*Той язвѣнь бысть за грѣхи наша
(Ис. 53, 5) Аще съ Нимъ умрохомъ,
то съ Нимъ и оживемъ. Аще тер-
тимъ, съ Нимъ и воцаримся (2 Ти-
моѳ. II, 11, 12).*

Когда неумолимая смерть похищаетъ кого-либо изъ среды живыхъ, тогда поражается глубокою скорбью наше сердце, объемлетъ его чувство жалости о кратковременной человѣческой жизни и сознаніе наше лишь невольнo подчиняется закону смерти, неизбежному для всего живущаго на землѣ, какъ не имѣющаго въ самомъ себѣ источника жизни вѣчной. Но благоговѣйнымъ трепетомъ поражается наша душа, когда мы воспоминаемъ о томъ великомъ, поразительномъ и страшномъ событіи, предъ которымъ тварь ужасалась и скорбно недоумѣвало человѣчество, когда въ мертвецѣхъ вмѣнился Живущій въ вышнихъ. Вотъ предъ нами изображеніе Спасителя міра, изъязвленнаго, поруганнаго, убитаго и лежащаго во гробѣ, и во истину совершенно непонятно и постижимо, какъ Владыка жизни, Которому Отецъ далъ имѣть жизнь въ Себѣ Самомъ, связывается и удерживается узами смерти, какъ Господь славы сходить въ темную, мрачную могилу. „Потемнѣли очи, которыя милосердно на всѣхъ призирали, отъ свѣтлаго взгляда которыхъ радовались любящіе Его, утѣшались печальныя, обращались къ покаянію грѣшныя. На слово Божіе наложено молчаніе. Изъязвлены тѣ руки, отъ прикосновенія которыхъ содргалась сама смерть. Покрты ранами тѣ ноги, которыя омыла слезами явная грѣшница и за то получила отпущеніе многимъ своимъ грѣхамъ“ (св. Димитрій Рост.). Тѣломъ Творца всѣхъ распоряжается язычникъ, и Тотъ, Кто во всю свою жизнь не имѣлъ, гдѣ преклонить голову, даже по смерти своей не можетъ назвать своимъ послѣдняго мѣста покоя, полагается въ чужомъ гробѣ. Слушатели бл., не содрагаются ли ваше сердце при видѣ того, какъ во гробъ малый страннопріемлется покрытое язвами тѣло нашего Спасителя? не недоумѣваетъ ли ваша мысль предъ вопросомъ: зачѣмъ такое глубокое уничтоженіе? зачѣмъ такое сокрытіе силы и славы Того, Который пришелъ, какъ чаяніе народовъ, надежда Израиля, какъ утѣшеніе для страждущаго, измученнаго человѣческаго сердца?

Не въ уясненіяхъ ума человѣческаго, хотя бы и глубокихъ, найдеть разъясненіе наша душа, смущенная недоумѣніями предъ ужасными событіями, воспоминаемыми нынѣ. Только Слово Божіе даетъ успокоеніе нашему скорбному сердцу. Оно говоритъ намъ: „Той язвѣнь бысть за грѣхи наша, и мученъ бысть за беззаконія наша“ (Ис. 53, 5). Величайшій *Праведникъ умеръ за неправедниковъ, невѣдѣвшій грѣха сталъ за насъ грѣхомъ; Тотъ, Кто есть сіяніе славы Отчей и образъ Его въ постаси, навѣкъ послушанію, пришелъ*

творить не свою волю, но волю Пославшаго Его Отца;— смирилъ себя, принявъ зракъ раба, послушавъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя, да приведетъ ны Богови. Такъ, благоч. слушатели, грѣхъ человечества, наше грѣховное состояніе возвело Спасителя міра на крестъ, покрыло ранами, подвергло смерти и повергло во гробъ Его пречистое тѣло. Въ грѣхѣ нашемъ, природѣ и свойствахъ его причина и объясненіе смиренія и униженія Искупителя нашего.

Божественный Страдалецъ испилъ всю чашу тѣхъ страданій, которыя должно было нести человечество за свое желаніе жить по своей волѣ, а не волѣ божественной, стать подобнымъ Богу. Получивши отъ Бога начало своей жизни, душу бессмертную, дыханіе жизни божественной, человѣкъ долженъ былъ бы находить основаніе для своего совершенствованія, радости и счастья только въ послушной любви къ Источнику своей жизни. Но преслушаніемъ воли Божественной человѣкъ отпалъ отъ Бога, и каждый изъ послѣдующихъ грѣховъ во все время жизни человечества, въ нашей жизни, есть лишь новое преступленіе воли Божіей, новое проявленіе вражды на Бога. Духъ гордыни проикъ во все теченіе жизни нашей, самопревозношеніе и тщеславіе примѣшиваются къ лучшимъ движеніямъ сердца человѣка, къ лучшимъ обнаруженіямъ его ума. Обойдя море и сушу спустившись въ нѣдра земли, поднявшись выше облаковъ небесныхъ, человѣкъ такъ ослѣпленъ своими усиліями, такъ твердо вѣруеть въ силу своего ума, что готовъ сказать: „на небо взыду, выше звѣздъ небесныхъ поставлю престолъ мой, буду подобенъ Вышнему“, и нѣтъ въ немъ покорности ни свѣтильнику божественнаго откровенія, ни руководству церковному. Духъ превозношенія вошелъ и во взаимныя отношенія людей между собою, и произошло то, что прежде чѣмъ своей дѣятельностью пріобрѣсти себѣ должное мѣсто въ ряду другихъ, человѣкъ бываетъ преисполненъ горделивымъ сознаніемъ своихъ правъ, лучше ихъ хочетъ знать, чѣмъ свои обязанности, болѣе настойчивъ въ своихъ требованіяхъ, чѣмъ неуклоненъ въ исполненіи своего долга. Желая подчинить условія и теченіе всей жизни лишь указаніямъ своего разума, своего хотѣнія, онъ предъявляетъ и семейству, и обществу и государству требованія самой широкой свободы.

Но непрестанная борьба внѣ и внутри насъ вмѣсто ожидаемаго покоя, страданія и горе вмѣсто блаженства и счастья—такова вся человѣческая жизнь въ ея обычномъ теченіи по преслушаніи человѣкомъ воли Божественной. Какъ прежде, такъ и теперь желающій жить по своей волѣ человѣкъ не находитъ покоя своей душѣ. Высоки открытыя человѣческимъ умомъ истины, обильны добываемыя трудами человѣка земныя блага,— но въ голосъ совѣсти постоянно слышится укоризна, что жизнь человѣческая далеко уклонилась отъ даннаго ей божественнаго назначенія и не по необходимости, но по волѣ самого человѣка. И чѣмъ сильнѣе этотъ голосъ, тѣмъ настойчивѣе желаніе человѣка принять

на себя великіе подвиги самоограниченія, пожертвовать самымъ для себя дорогимъ, отказаться отъ всего міра и его утѣхъ, лишь бы только отреченіемъ отъ своей воли пріобрѣсти себѣ желанный покой совѣсти. Но какъ бы не была велика жертва, приносимая грѣшникомъ для примиренія съ Богомъ, всегда чувствовалось и чувствуется, что она не совершенна: какъ исходящая отъ грѣховнаго человѣка, она не можетъ быть такой чистой, чтобы быть достойной Божественной святости, она не свободна отъ самолюбія, она не есть плодъ послушанія по чистой любви къ Богу, приносимый Ему не изъ-за страха предъ наказаніемъ, она не можетъ погасить разлада между стремленіемъ къ добру и тяготѣніемъ ко злу, не можетъ ослабить силы горя и страданій, какъ слѣдствій грѣха. Только Того послушаніе волѣ Божіей, Кто есть чистый, непорочный Агнецъ Божій, Кого враги не могли обличить о грѣхѣ, Кто вмѣсто дерзкаго не повиновенія людей Богу, явилъ совершенное послушаніе волѣ Божіей, примѣ видъ раба, сдѣлавшись во всемъ намъ подобнымъ, кромѣ грѣха, Кто принялъ на Себя наказаніе міра нашего,—только Его послушаніе, смиреніе и униженіе, запечатлѣнное величайшими страданіями, дало душѣ человѣческой, измученной борьбой со зломъ, горемъ и страданіями, увѣренность, что „надъ преступленіемъ одержанъ верхъ, грѣхъ побѣжденъ, злодѣяніе заглажено, принесена правда вѣчная“ (Дан. IX, 24).

Братіе—христіане! гробъ Иисуса Христа есть та бездна, въ которую опущены и погребены грѣхи и злодѣянія наши. Спаситель взялъ съ собою во гробъ и отвѣтственность нашу за грѣхъ и нашу грѣховную жизнь. Со Христомъ мы умерли для грѣха, примирились съ Источникомъ истинной жизни. Вмѣсто человѣческихъ гордости и злобы, Христосъ Спаситель въ своемъ смиреніи и униженіи, страданіяхъ и смерти проявилъ ту безпримѣрную любовь, которая все созидаетъ, даетъ торжество правдѣ и добру надъ зломъ, свѣту надъ тьмою, ту любовь, которая насъ содѣлываетъ дѣтьми Божіими. Человѣческая любовь обыкновенно не простирается на тѣхъ, кто не заслуживаетъ нашей любви. Только любовь Христа Спасителя есть чистая, самоотверженная безкорыстная любовь, ибо Онъ „умеръ за насъ, когда мы были еще грѣшниками“ (Рим. V, 8). И этой своей любовью Онъ зоветъ насъ къ Себѣ, чтобы мы не предавались безпечности въ дѣлѣ своего спасенія, своими грѣхами снова не причиняли Ему страданій, но въ смиренномъ послушаніи Божественной волѣ великую борьбу съ грѣхомъ, съ нашимъ себялюбіемъ и гордостью. Здѣсь неизбежны страданія, но мы уже не одиноки въ Немъ, возлюбившемъ насъ, почерпаемъ мужество и силу, терпимъ съ Нимъ, чтобы съ Нимъ и воцариться. Могутъ быть здѣсь грѣхи немощи нашей и невѣдѣнія, но не будемъ унывать: мы ходатая Иисуса Христа имѣемъ за насъ Праведника.

Слушатель христіанинъ, изъ Своего гроба зоветъ насъ Господь къ новой жизни, чтобы мы стали уча-

стниками Его воскресенія. Послушный этому зову приступи къ животворящему гробу Христову, и если ты, увлеченный гордостью сыновъ вѣка сего, въ себѣ самомъ только ищешь опоры для своего совершенствованія, забылъ о Спасителѣ міра, то смири свое сердце предъ лежащимъ во гробѣ, предъ Тѣмъ, Кто смирился ради насъ, и отойди отъ гроба, съ покаяннымъ сокрушеніемъ зывая: „Господь мой и Богъ мой“. Обремененное грѣхами сердце, изнывающее въ безсильномъ стремленіи къ добру, мятущееся и колеблющееся, съ дерзновеніемъ и вѣрою омочи благодарными слезами язвы Спасителя Твоего, ибо теперь отпущены твои грѣхи и заглажены твои беззаконія. Душа человѣческая, изнемогающая въ борьбѣ съ желаніями и сомнѣніями, теряющая среди житейской суеты истинный путь жизни, научись цѣлямъ жизни у Того, кто по величайшей любви жизнь свою отдалъ за насъ и покрытый за насъ язвами лежитъ во гробѣ. Отбросимъ нашу погоню за удовольствіями, нашу мірскую настроенность, приступая ко гробу Того, Кто „богатъ сый, обнища насъ ради, да будемъ богаты Его нищетою“ (2 Кор. VIII, 9). Мы не можемъ, подобно благочестивымъ женамъ, приготовить ароматы для умащенія Тѣла Спасителя, но въ нашей власти съ нѣжною любовью предать Ему и тѣло и душу свою, служить Ему съ тою любовью, которой Онъ возлюбилъ насъ, и стремиться исполнить Его завѣщаніе: „Сія есть заповѣдь моя, да любите другъ друга, якоже возлюбихъ вы“ (Иоан. XV, 12).

О, Иисусе Всеблагій, пострадавый за насъ и погребыйся! сподоби насъ грѣшныхъ имѣть образъ Твоихъ страданій всегда дорогимъ сокровищемъ нашего сердца, чтобы мы всегда могли съ Тобою, въ Тебѣ и чрезъ Тебя жить и умереть и имѣть дерзновенную надежду блаженнаго воскресенія и жизни вѣчной во Царствіи Твоемъ. Аминь.

Ректоръ Калужской духовной семинаріи,
протоіерей *Алексѣй Преображенскій*.

Чинъ Святой Плащаницы.

Насъ спрашиваютъ священники, какъ должно дѣйствовать во дни Св. Страстей и Св. Пасхи съ плащаницею, такъ какъ всюду наблюдается различная практика.

Отвѣчаемъ: различіе это понятно, ибо въ Тріоди ничего не говорится о плащаницѣ, а въ Уставѣ только нѣсколько неясныхъ словъ въ концѣ утрени В. Субботы. И не мудрено: употребленіе св. плащаницы на страстныхъ службахъ установилось въ церкви совсѣмъ недавно—лѣтъ 300 тому назадъ, а прежде совершалось, повидимому, только въ Іерусалимѣ на св. Голгоѣ.

Наиболѣе разумный и общеупотребительный чинъ плащаницы такой. Предъ вечерней В. Пятка плащаница полагается облаченнымъ іереемъ и діакономъ на св. престолѣ, а поверхъ ея полагается евангеліе. При пѣніи: „Тебе одѣющагося“ іерей кадитъ плащаницу

окрыть трижды и поднявъ ее съ діакономъ съ престола возлагаетъ себѣ на главу евангеліе, а надъ евангеліемъ плащаницу и выноситъ ее царскими вратами на середину храма, гдѣ снова кадитъ трижды окрестъ ея и ожидаетъ конца стихиры. Затѣмъ конецъ вечерни бываетъ сзади плащаницы, а по отпущеніи вечерни, сперва іерей съ діакономъ, а потомъ всѣ христіане совершаютъ поклоненіе ей и цѣлованіе язвъ Христовыхъ такъ: такъ творимъ два земныхъ поклона и цѣлуемъ евангеліе, лежащее на груди Спасителя, затѣмъ цѣлуемъ обѣ язвы на Его рукахъ и третью на груди; затѣмъ обѣ язвы на ногахъ Его; предъ каждымъ изъ шести цѣлованій осѣняемъ себя крестнымъ знаменіемъ, а совершивъ шестое цѣлованіе, творимъ земной поклонъ. Въ это время читается повечеріе малое. Вечерня В. Пятка знаменуетъ снятіе со креста тѣла Христова, а утрени В. Субботы—Его погребеніе. Неразумный обычай закрывать лице Спасителя воздухомъ не должно поддерживать: сіе дѣлается съ тѣлами умершихъ іереевъ, чтобы христіане не видѣли ихъ тлѣнія, а Христосъ нетлѣнъ.

На утрени В. Субботы по пропѣтіи: „Богъ Господь“, іерей и діаконы исходятъ за плащаницу и кадятъ ее окрестъ, а затѣмъ алтарь и весь храмъ при пѣніи каждой статьи, а при пѣніи „Ангельскій соборъ удивися“ кадятъ такъ же въ четвертый разъ и все это время стоятъ посреди храма. По началіи преславнаго канона „Волною морскою“ іерей уходитъ въ алтарь и затворяетъ царскія двери, а при пѣніи „Преблагословенна еси“ снова исходятъ на середину храма и здѣсь подъ звуки Великаго славословія кадятъ св. плащаницу окрестъ трижды и поднявъ ее, идутъ прямо къ западнымъ (выходнымъ) дверямъ церкви и обносятъ ее вокругъ храма единожды. (Нелѣпный обычай вносить снова плащаницу въ алтарь не долженъ быть допускаемъ). Затѣмъ войдя въ церковь подъ плащаницею съ евангеліемъ на главѣ, іерей и несущіе плащаницу доходятъ до царскихъ вратъ и здѣсь іерей возглашаетъ „Премудрость прости“, а ликъ поетъ: „Благообразный Іосифъ“ единожды. Плащаницу поворачиваютъ надъ головою іерея ножками Спасителя впередъ и опять полагаютъ на столъ посреди храма, а затѣмъ іерей и діаконы (который во время всѣхъ шествиѣ долженъ итти впереди плащаницы съ кадиломъ и большою свѣчей) кадятъ ее окрестъ единожды; потомъ читаютъ св. Писаніе, ектеніи и отпустъ позади св. плащаницы и по отпустѣ утрени при пѣніи: „Приди ублажимъ Іосифа“ всѣ совершаютъ поклоненіе и цѣлованіе язвъ Христовыхъ вчерашнимъ чиномъ. Изображеніе Спасителя должно полагаться главою къ сѣверу, а ногами къ югу.

На литургіи Великой Субботы входныя молитвы, ектеніи діакона, чтеніе паремій, Апостола и Евангелія и молитвы надъ 5 хлѣбами совершаются позади плащаницы, а входы малый и великій—вокругъ плащаницы. На стихирахъ на Апостолѣ, на Херувимской ді-

аконъ, окадивъ алтарь, кадитъ плащаницу, а затѣмъ уже св. иконы. Послѣ литургіи опять всё совершаютъ поклоненіе Христовымъ язвямъ, но съ замѣною земныхъ поклоновъ поясными, ибо послѣ субботняго входа согласно 90-му правилу VI собора не творимъ никогда земныхъ поклоновъ до входа вечерни подъ понедѣльникъ, а въ настоящемъ случаѣ—до входа вечерни Св. Пятидесятницы, когда читаются колѣнопреклонныя молитвы.

На полунощницѣ Пасхи (которую должно начинать въ пасхальныхъ ризахъ, а не въ постныхъ) при пѣніи перваго „Не рыдай Мене Мати“, іерей и діаконъ, отворивъ царскія врата, исходятъ на средину храма, и покадивъ плащаницу окрестъ единожды, іерей поднимаетъ ее на главу при пѣніи второмъ: „Не рыдай Мене Мати“, (катавасіи), именно при словахъ: „возстану-бо“ и относятъ ее въ алтарь на св. Престолъ и затѣмъ затворяетъ царскія двери до конца полунощницы. При пасхальномъ крестномъ ходѣ выносить плащаницу нелѣпо: вмѣсто нея обносится и чествуется образъ воскресенія Христова, а въ дальнѣйшіе дни Пасхи еще и св. артосъ. Плащаница остается лежать на св. престолѣ до дня отдавія Пасхи, когда въ концѣ литургіи, при пѣніи пасхальнаго тропаря предъ отпускомъ, св. плащаница поднимается съ престола и полагается въ гробницѣ или въ рамѣ на стѣнѣ.

ИЗЪ ХРОНИКИ.

— 21 марта Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Александръ, Епископъ Калужскій и Боровскій изволилъ посѣтить Иоанно-Предтеченскую церк.-прих. школу г. Калуги. Въ памяти учащихся и учащихся надолго сохранится воспоминаніе о чисто-отеческой простотѣ и внимательности къ интересамъ и нуждамъ ихъ высокаго гостя. Прибывъ въ школу въ 12 час. дня, Владыка, не замѣченный никѣмъ среди шума дѣтей, усаживавшихся на мѣста послѣ перемѣны, вошелъ въ 1-е отдѣленіе школы и заплѣлъ вмѣстѣ съ учениками „Царю Небесный“... Пришедшая въ классъ учительница застала Владыку за урокомъ чистописанія: ученики писали подъ диктовку Владыки. Послѣ чистописанія Его Преосвященство испытывалъ учащихся по Закону Божію и ариметикѣ. Урокъ закончился пѣніемъ молитвы „Спаси Господи“, послѣ чего Владыка въ сопровожденіи учащихся лицъ прослѣдовалъ въ 4-е отдѣленіе, гдѣ былъ встрѣченъ пѣніемъ тропаря св. Иоанну Предтечѣ и „исполла эти деспота“. Благословивъ учащихся, Владыка выразилъ желаніе послушать, какъ ученики дѣлаютъ арифметическія задачи на квадратныя и кубическія мѣры. Затѣмъ Владыка знакомился съ знаніемъ учащихся по Закону Божію. Быстрые и толковыя отвѣты заслужили похвалу Его Преосвященства. Послѣ пѣнія „Достойно есть“ и „исполла“ Владыка перешелъ во 2 и 3 отдѣленія. По желанію Владыки учащіеся пропѣли „Богородице Дѣво“. Послѣ Архипастырскаго благосло-

венія и пѣнія „исполла“ Владыкой былъ прослушанъ урокъ чтенія по славянски. Въ краткихъ словахъ имъ было указано на важность осмысленнаго чтенія по славянски, пониманія славянскаго языка въ виду того, что наше богослуженіе совершается на славянскомъ языкѣ. Затѣмъ Его Преосвященство прослушалъ чтеніе по-русски и декламированіе учениками стихотвореній. Урокъ кончился пѣніемъ молитвы „Спаси Господи“. Выразивъ свое одобреніе познаніямъ учащихся и трудамъ учащихся Владыка осмотрѣлъ квартиры учащихся, милостиво бесѣдуя съ ними о трудности учительскаго дѣла и выразилъ соболѣзнованіе о маломъ вознагражденіи за него. Благословивъ учащихся и сказавъ имъ свое Архипастырское „спасибо“, Владыка въ 1 ч. 30 минутъ отбылъ изъ школы, оставивъ по себѣ среди обитателей ея память истинно добраго пастыря. Ласковыя слова одобренія и сочувствія святителя лучше всего поддержать бодрость въ скромныхъ труженикахъ дѣла народнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви.

— 22 марта, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Александръ изволилъ присутствовать на пастырскомъ собраніи духовенства г. Калуги, состоявшемся въ залѣ Калужскаго духовнаго училища, въ 7 час. вечера. Пастырское собраніе созвано было по распоряженію Его Преосвященства для обсужденія вопроса о преобразованіи братства св. апост. и еванг. Иоанна Богослова, по выработанному и обсужденному на благочинническихъ собраніяхъ проекту, и о включеніи въ предметы дѣятельности братства предметовъ дѣятельности епархіальнаго миссіонерскаго совѣта. Прибывъ въ залъ калужскаго духовнаго училища, Его Преосвященство, послѣ пѣнія „Днесъ благодать Св. Духа на съобра“... и благословенія присутствовавшихъ, предварительнаго открытія пастырскаго собранія, предложилъ собравшимся пастырямъ обсудить: удобно ли устройство предполагаемаго религіозно-нравственнаго чтенія вечеромъ Вербнаго воскресенія. О ректорѣ духовной семинаріи протоіерей А. Преображенскій сообщилъ собранію, что для веденія религіозно-нравственныхъ чтеній имъ организуется кружокъ лекторовъ изъ преподавателей духовно-учебныхъ заведеній г. Калуги и что эти чтенія будутъ ведены по особому выработанной программѣ, начиная съ конца сентября сего года. Выслушавъ это сообщеніе, собраніе высказалось за то, чтобы предполагаемое чтеніе было отложено и чтенія были бы начаты съ конца сентября. Послѣ сего Его Преосвященство объявилъ пастырское собраніе открытымъ. По открытіи собранія предсѣдатель пастырскаго собранія о ректорѣ семинаріи протоіерей А. Преображенскій въ краткой рѣчи доложилъ собранію исторію вопроса о преобразованіи братства св. апост. и еванг. Иоанна Богослова, о характерѣ отзывовъ по сему предмету благочинническихъ собраній епархіи, о предметахъ дѣятельности епархіальнаго миссіонерскаго совѣта, о необходимости борьбы православнаго духо-

венства съ старообрядчествомъ—расколомъ и сектантствомъ и о скорѣйшемъ образованіи такого учрежденія, которое ближайшимъ образомъ вѣдало бы дѣлами внутренней миссіи. Послѣ рѣчи о. предѣдателя собранія, протоіерей І. Д. Зарѣцкій доложилъ собранію составленный имъ сводъ отзывовъ благочинническихъ собраній о проэктѣ устава братства, затѣмъ были прочитаны опредѣленія Святѣйшаго Синода объ епархіальномъ миссіонерскомъ совѣтѣ. По бывшемъ послѣ сего разсужденіи и обмѣнѣ мнѣній пастырское собраніе постановило: вопросъ о преобразованіи братства св. ап. и еванг. Іоанна Богослова въ епархіальное оставить открытымъ до рѣшенія его на будущемъ епархіальномъ съѣздѣ, въ настоящее время признать желательнымъ и необходимымъ скорѣйшее учрежденіе епархіальнаго миссіонерскаго совѣта для завѣдыванія дѣлами внутренней миссіи въ епархіи. По закрытіи пастырскаго собранія, Его Преосвященство велѣло долгую и душевную архипастырскую бесѣду съ собравшимися пастырями, приглашая ихъ объединиться для дружной и сильной борьбы съ врагами православія, взаимно содѣйствовать другъ другу въ совершенствѣ пастырскаго дѣланія, въ простой товарищеской бесѣдѣ собираясь другъ у друга, знакомиться съ выдающимися богословскими новѣйшими произведеніями и съ тѣми религиозными запросами, какія предъявляетъ современное преимущественно—интеллигентное общество.

Послѣ молитвы „Достойно есть“ и благословенія всѣхъ, Владыка отбылъ изъ зданія училища въ 10^{1/2} ч. вечера.

— 27-го марта сего года, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Александръ, Епископъ Калужскій и Боровскій, удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Калужскую Николаевскую гимназію и изволилъ служить божественную литургію въ гимназическомъ храмѣ. Владыка прибылъ въ гимназію въ 9^{1/2} часовъ утра и въ вестибюлѣ былъ встрѣченъ начальникомъ заведенія, директоромъ гимназіи С. В. Щербаковымъ, церковнымъ старостой—докторомъ Василиемъ Ивановичемъ Устряловымъ, инспекторомъ Петромъ Алексѣевичемъ Трейтеръ и г.г. преподавателями. Прослѣдовавъ, въ предшествіи свѣтильника, въ храмъ при пѣніи „Отъ востокъ солнца“, Его Преосвященство былъ привѣтствованъ отъ настоятеля гимназической церкви, законоучителя гимназіи протоіерей Іоанна Остроглазова, слѣдующею рѣчью:

„Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастыръ! Калужская Николаевская гимназія почитаетъ себя счастливою, что удостоена нынѣ милостиваго посѣщенія Вашего Преосвященства. Посѣщеніе это тѣмъ знаменательно, что Вы начинаете общеніе съ нами съ церковной молитвы и съ совершенія божественной литургіи. Позволю себѣ свидѣтельствовать предъ лицомъ Вашего Преосвященства, что воспитанники наши весьма дорожатъ посѣщеніемъ своего Архипастыря, съ благоговѣйнымъ вниманіемъ выслушиваютъ Его назиданіе и запечатлѣваютъ его

въ своихъ сѣрдцахъ на всю жизнь. Они съ любовію посѣщаютъ храмъ Божій, любятъ посѣщать Архіерейское служеніе, и для нихъ будетъ особенно дорого и памятно служеніе Ваше въ ихъ собственномъ храмѣ. *Види же, Владыко, въ вертоградъ сей и преподай намъ свое святительское благословеніе, да пребудутъ наши питомцы твердыми въ св. вѣрѣ, послушными чадами св. церкви и—въ свое время—полезными гражданами своего отечества“.*

Выслушавъ рѣчь, Его Преосвященство приложился къ св. кресту и, принявъ окропленіе св. водою, при пѣніи праздничнаго тропаря прослѣдовалъ во внутрь храма между рядовъ воспитанниковъ—съ одной стороны и преподавательскаго персонала—съ другой. Божественную литургію Его Преосвященство изволилъ совершить въ сослуженіи протоіерей І. Остроглазова и ключаря собора протоіерей А. Орлова. Пѣлъ гимназическій и Архіерейскій хоръ пѣвчихъ; при чемъ въ пѣніи Символа вѣры и молитвы Господней „Отче нашъ“ принимали участіе всѣ воспитанники гимназіи. Часы читалъ ученикъ VII-го класса Бычевскій, книгодержцемъ былъ ученикъ VIII класса Сосницкій, носохъ и свѣчу держали ученики III класса: Флеровъ и Сосницкій. Воспитанники съ глубокимъ вниманіемъ слушали столь рѣдкое въ гимназическомъ храмѣ служеніе Архипастыря и особенно интересовались чиномъ посвященія во чтеца (въ стихарь) 4-хъ учениковъ духовной семинаріи и 1-го псаломщика и хиротоніей оптинскаго іеродіакона въ санъ священника (іеромонаха). На великомъ входѣ Владыка изволилъ произнести вслухъ церкви: „Начальствующихъ, учащихъ и учащихся въ Калужской Николаевской гимназіи, да помянетъ Господь Богъ во царствіи своемъ всегда нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ“.

Величественное служеніе Владыки произвело на питомцевъ гимназіи и на всѣхъ молящихся неизгладимое впечатлѣніе. Трогательна и назидательна была задушевная бесѣда Архипастыря къ юнымъ воспитанникамъ. По окончаніи божественной литургіи, Владыка сказалъ приблизительно слѣдующее, обращаясь къ ученикамъ гимназіи: „Возлюбленные дѣти, питомцы Николаевской гимназіи! Я совершенно нечаянно устроилъ вамъ и себѣ праздникъ нѣнѣшнимъ богослуженіемъ. Очень радъ, что Господь привелъ меня сюда, чтобы совершить у васъ божественную литургію, благословить васъ и познакомиться съ вами. Я уже полюбилъ васъ, видя ваше благоговѣніе и усердіе къ храму Божію, видя въ васъ самихъ еще невинныя души и *храмъ Духа Святаго, живущаго въ вашихъ чистыхъ, нетронутыхъ житейскою суетою, душахъ*. О, какъ бы желалъ я, чтобы вы навсегда оставались такими! О семъ и молился я сегодня въ вашемъ храмѣ. Скажу, что условія, среди которыхъ вы воспитываетесь въ гимназіи, самыя благопріятныя къ тому, чтобы мои желанія, мои молитвы исполнились. Вы воспитываетесь подъ попечительнымъ надзоромъ г.г. директора, инспектора и

всѣхъ господъ преподавателей, которые такъ же, какъ и ваши родители, даже больше родителей, заботятся здѣсь о васъ. Поэтому мы вправѣ ожидать отъ васъ и успѣховъ въ наукахъ и особенно благоповеденія. Главное и первое—это поведеніе. Постарайтесь же вести себя такъ, чтобы вездѣ и всегда служить къ чести и украшенію своей гимназіи „Вотъ“—скажутъ тогда о васъ—„это воспитанники Николаевской гимназіи!“ видно, что тамъ дѣло стоитъ хорошо; видно, что тамъ есть чему поучиться!“—Воспитанники внимательно выслушали наставленіе Преосвященнаго Архипастыря и всѣ удостоились получить отъ него святительское благословеніе. По окончаніи богослуженія, Владыка подробно осматривалъ храмъ и восхищался его красотой и изяществомъ, и художественной живописью; обратилъ также вниманіе на св. икону Воскресенія Христова съ частицею камня отъ Живоноснаго Гроба, присланную въ благословеніе гимназіи блаженнѣйшимъ патріархомъ Іерусалимскимъ Даміаномъ. Изъ храма Владыка перешелъ въ совѣтскій залъ, гдѣ для него былъ приготовленъ чай. Здѣсь Владыка осматривалъ галерею портретовъ бывшихъ директоровъ гимназіи, изъ которыхъ, какъ оказалось, съ двумя—Н. Н. Овсянниковымъ и К. К. Греве, Владыка былъ знакомъ по мѣсту своего прежняго служенія въ Твери и Орлѣ. Послѣ чая Его Преосвященство изволило осматривать помещеніе классовъ и физическій кабинетъ; здѣсь преподаватель физики директоръ С. В. Щербаковъ сдѣлалъ краткое сообщеніе объ икхъ—лучахъ Рентгена и демонстрировалъ два снимка больной и здоровой кисти руки, освѣщенной (насквозь) этими лучами. Изъ физическаго кабинета Преосвященнѣйшій Архипастырь прошелъ въ пансіонъ. Пансіонеры встрѣтили Владыку пѣніемъ „Царю Небесный“. Владыка разспрашивалъ учениковъ, чѣмъ занимаются и что читаютъ. Преподавъ имъ благословеніе и сердечно простившись съ начальствующими лицами, Преосвященный Владыка, при пѣніи пансіонерами „исполла-эти деспота“, подъ звонъ колоколовъ гимназической церкви, оставилъ гимназію и пѣшкомъ по Никольской улицѣ прошелъ въ квартиру о. законоучителя протоіерея І. Остроглазова. Архипастырь удостоилъ милостивой бесѣды о. протоіерея и его семейство и изволилъ пить кофе. Въ 3½ часа дня Владыка отбылъ въ Архіерейскій домъ, оставивъ въ Николаевской гимназіи самыя лучшія впечатлѣнія отъ своего посѣщенія.

— Въ тотъ же день, послѣ торжественной вечерни въ Кафедральномъ Соборѣ, Владыка посѣтилъ жевскую правительственную гимназію, гдѣ присутствовалъ на духовно-нравственномъ чтеніи объ „Іоаннѣ Дамаскинѣ“. Чтеніе велось законоучителемъ гимназіи, прот. І. Протопоповымъ и сопровождалось свѣтовыми картинами. Въ промежуткахъ между чтеніями хоромъ воспитанницъ гимназіи было исполнено нѣсколько пѣнопѣній изъ богослуженія св. четырехдесятницы. По желанію Владыки, подъ акомпаниментъ рояля, были процѣты

пѣнопѣнія, составленныя Іоанномъ Дамаскинымъ, какъ-то задостойникъ „О тебѣ радуется“ и догматикъ. Его Преосвященствомъ было разъяснено присутствующимъ воспитанницамъ высокое религіозно-нравственное значеніе художественныхъ произведеній Іоанна Дамаскина и высказано назиданіе слушательницамъ возможно чаще оглашать свой слухъ исполненіемъ церковныхъ пѣнопѣній. Въ чтеніи принимали участіе воспитанницы младшихъ классовъ, прочитавшія нѣкоторые стихотворенія религіозно-нравственнаго содержанія. Молодыя чтницы за хорошее выразительное чтеніе удостоились получить отъ Владыки благословеніе и благодарность. Послѣ чтенія Его Преосвященству предложень былъ г. начальницею гимназіи чай, за которымъ присутствовали, вмѣстѣ съ лицами учебно-воспитательнаго персонала, городской голова, директоръ гимназіи и другіе почетные гости. Посѣщеніе гимназіи Преосвященнѣйшимъ Александромъ надолго сохранится въ памяти обласканныхъ имъ воспитанницъ.

— 28 марта утромъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Александръ, изволилъ посѣтить Георгіе-заверхскую братскую церковно-прих. школу. Встрѣченный пѣніемъ ученицъ молитвы „Царю Небесный“, Владыка прослѣдовалъ въ классы, гдѣ преподавалъ благословеніе завѣдующему школою, учительницамъ и епарх. наблюдателю, Н. А. Звѣреву, случайно явившемуся одновременно для ревизіи школы, слушалъ уроки русскаго языка, диктантъ, ариѳметики и непосредственно самъ изволилъ экзаменовывать ученицъ старшаго отдѣленія въ знаніи ими свящ. исторіи и начатковъ христіанскаго православнаго ученія. Осмотрѣвъ школьное зданіе, Владыка освѣдомлялся объ источникахъ и средствахъ содержанія школы, распрашивалъ учащихся лицъ: кто, откуда и сколько получаетъ содержанія. Въ это время, по распоряженію епарх. наблюдателя, ученицы изъ школы были отправлены въ церковь, куда прослѣдовалъ и Архипастырь. Встрѣченный и здѣсь пѣніемъ, Владыка изволилъ осматривать: антиминсы, стѣнную живопись и читать надписи о выдающихся событіяхъ церковно-приходской жизни. Распрашивалъ членовъ причта объ ихъ образованіи, семейномъ положеніи и средствахъ къ существованію на Георгіевскомъ приходѣ, причемъ рекомендовалъ настоятелю продолжать церковную лѣтписъ болѣе подробно со дня вступленія его на этотъ приходъ. Одобривъ пѣніе ученицъ и рекомендовавъ имъ участвовать пѣніемъ и чтеніемъ за церковными службами, Его Преосвященство, преподавъ благословеніе присутствующимъ, изволилъ отбыть изъ Георгіе-заверхской церкви.

— 28 марта, въ залѣ Калужской духовной семинаріи, въ 7 часовъ вечера, состоялось общее собраніе членовъ Калужскаго церковно-археологическаго Общества, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Калужскаго и Боровскаго. На собраніи присутствовали члены Общества, нѣкоторые изъ приходскихъ городскихъ свя-

щенниковъ и воспитанники VI кл. семинаріи. По открытіи засѣданія молитвою „Днесъ благодать“... и благословеніемъ Его Преосвященства доложены были собранію рефераты: законоучителемъ Николаевской гимназіи протоіереемъ І. А. Остроглазовымъ о градской Георгіевской за верхомъ церкви, ея исторіи и находящихся въ ней памятникахъ древности, и старшиной Общества, препод. семинаріи И. Ф. Цвѣтковымъ о значеніи для Калужскаго края открытія въ г. Калугѣ отдѣленія Московскаго Археологическаго Института. Послѣ сего обсуждался вопросъ объ изданіи юбилейнаго въ память 1812 г. выпуска „Калужской Старины“. При этомъ Его Преосвященство выразилъ желаніе, чтобы воспитанники семинаріи содѣйствовали Обществу доставленіемъ свѣдѣній о находящихся въ родныхъ ихъ селахъ памятникахъ старины, преданійхъ и разказахъ о старинѣ.

Собраніе окончилось молитвою „Достойно есть“ и благословеніемъ Его Преосвященствомъ всѣхъ присутствовавшихъ въ 10 ч. вечера.

— 30 марта 1911 года, въ среду на шестой недѣли великаго поста, Преосвященнѣйшій Александръ, Епископъ Калужскій и Боровскій, изволилъ служить преждеосвященную литургію въ Спасо-Слободской церкви въ сослуженіи градо-Калужскаго о. благочиннаго, протоіерея С. Щеглова и мѣстной церкви протоіерея Ѳ. С. Пятницкаго. Благословеніе къ литургіи начался около девяти часовъ и въ тоже время въ церкви начато было чтеніе часовъ. Во время чтенія девятого часа прибылъ Владыка и, встрѣченный при выходѣ изъ кареты о. благочиннымъ, вошелъ въ храмъ, по предварительному Его распоряженію, безъ всякой встрѣчи, направился прямо въ алтарь. Затѣмъ литургія отправлялась обычнымъ архіерейскимъ служеніемъ. Въ концѣ литургіи, мѣстный протоіерей предложилъ Преосвященному—не благоугодно-ли Ему будетъ, въ молитвенное воспоминаніе о немъ со стороны прихожанъ лично раздать имъ брошюрки и листки Палестинскаго Общества о святыхъ мѣстахъ востока, какыя листки прихожане, прочтуть съ благоговѣніемъ и будутъ хранить какъ святыню. Преосвященный изъявилъ свое согласіе, и по окончаніи литургіи, благословляя каждого, раздавалъ сказанные листки—всего до двухъ сотъ листовъ, при чемъ въ пространной, увлекательной рѣчи подробно говорилъ о святыхъ мѣстахъ, какыя онъ посѣтилъ лично. Благословеніе Святителя и Его собственноручная раздача листовъ продолжалась болѣе часа, при чемъ рѣчь Его была выслушана богомольцами съ благоговѣніемъ и неослабѣвающимъ интересомъ. Окруженный толпою богомольцевъ, выразившихъ своему Святителю сердечную благодарность за назиданіе, Преосвященный отбылъ изъ храма, и, по просьбѣ мѣстнаго протоіерея, посѣтилъ домъ его.

— Блаженный Софроній, епископъ иркутскій, о канонизаціи котораго возбужденъ вопросъ въ Св. Синодѣ,

родился 25 декабря 1703 г. въ м. Березани, Переяславскаго у., нынѣшней Полтавской губ., и въ мірѣ назывался Стефаномъ Кристаллевскимъ.

Родители блаженнаго принадлежали къ духовному званію, и потому, по достиженіи школьнаго возраста, Стефанъ былъ отданъ въ переяславскую дух. семинарію, окончивъ которую въ 1727 г. поступилъ простымъ послушникомъ въ Красногорскій Покровскій монастырь, Золотоношскаго у., переяславской епархіи.

Черезъ три года, 23 апрѣля 1730 г., Стефанъ постриженъ былъ въ монашество и какъ человекъ, получившій солидное для того времени образованіе, вскорѣ былъ назначенъ игуменомъ, а затѣмъ и настоятелемъ Красногорской обители.

Съ воцареніемъ императрицы Елизаветы Петровны, блаженный, успѣвшій снискать къ тому времени славу строгаго подвижника и выдающагося администратора церковнаго, былъ вызванъ на одинъ изъ самыхъ видныхъ духовныхъ постовъ—намѣстника Александровскаго монастыря (нынѣ лавры).

Въ этой должности Софроній пробылъ 11 лѣтъ, и за это время, помимо благоустроения лавры, воздвигъ еще на Петергофскомъ трактѣ Троице-Сергіеву пустынь, существующую и по настоящее время.

23 февраля 1753 г. императрица предложила Св. Синоду назначить Софронія на иркутскую епископскую кафедру, пустовавшую 6 лѣтъ, за отсутствіемъ желающихъ поѣхать на эту глухую тогда окраину Россіи.

18 апрѣля состоялась хиротонія блаженнаго, послѣ которой онъ еще съ полгода оставался въ Петербургѣ, подбирая себѣ нужныхъ сотрудниковъ, и 2 декабря 1753 г. отбылъ въ Иркутскъ.

Въ виду невозможныхъ путей сообщенія, онъ прибылъ къ новому мѣсту служенія лишь въ мартѣ 1754 г. и тотчасъ же принялся съ обычной энергіей за благоустройство своей епархіи, пришедшей въ страшный упадокъ.

Прежде всего Софроній взялся за исправленіе духовенства: смѣстилъ членовъ консисторіи, отличавшихся чрезмѣрнымъ любостыжаніемъ, замѣнилъ нѣкоторыхъ настоятелей монастырей, открылъ школу для подготовленія кандидатовъ священства и проч.

Одновременно блаженный вступилъ въ борьбу съ порочностью паствы и дѣйствовалъ здѣсь необычайно строго, хотя строгость его смягчалась всегда милосердіемъ. Характерной въ этомъ отношеніи является его борьба съ вибратными сожителствами и тѣсно связанными съ ними дѣтубійствами.

„Училось мнѣ извѣстно,—писалъ Софроній своей консисторіи,—что вдовы и дѣвки многія проживаютъ блудодѣйствомъ, а прижитыхъ отъ блудодѣянія дѣтей отмечаютъ въ пустыя и скаредныя мѣста и тѣмъ погубляютъ жизнь рожденныхъ. За такія богомерзкія дѣла отсылать блудноживущихъ въ свѣтскую команду для наказанія“.

И въ то же самое время блаженный посылалъ такое

предписаніе благочиннымъ и священникамъ: „Если замѣчено будетъ вами, что въ приходѣ вдовы и дѣвки явятся чреваты, тѣмъ внушайте и приказывайте, чтобы онѣ приносили рожденныхъ ими дѣтей въ богадѣльни и клали бы для прикрытія стыда тайно. Живущія же въ богадѣльнѣ не должны выспрашивать переносы у пришедшей младенца“.

Не мало трудовъ положилъ блаженный и на устройство сибирской миссіи.

Просвѣщая язычниковъ свѣтомъ православной вѣры, Софроній заботился и о развитіи среди нихъ культуры. Для этого онъ между прочимъ устроилъ за собственный счетъ дачу съ мельницею и полнымъ хозяйствомъ при р. Китоѣ и подарилъ новокрещеннымъ бурятамъ. Въ настоящее время эта дача превратилась въ огромное село, которое такъ и называется „Архіерейскимъ“ и славится своими сельско-хозяйственными продуктами.

Въ своей частной жизни Софроній былъ чрезвычайно простъ: спалъ на полу, подстилая овечью или оленью кожу, ѣлъ что придется, доступенъ былъ для всѣхъ и во всякое время и проч.

Въ 1770 г. вслѣдствіе болѣзни и преклонныхъ лѣтъ, Софроній обратился въ Св. Синодъ съ просьбой объ увольненіи на покой, но отвѣта не дождался и 30 марта 1771 года тихо почилъ.

Пока донесеніе о его кончинѣ шло въ Св. Синодъ, и оттуда послѣдовалъ указъ о погребеніи, прошло цѣлыхъ полгода, пишетъ „Нов. Вр.“. Въ теченіе этого времени тѣло почившаго стояло въ каѳедральномъ соборѣ и, не смотря на лѣтнюю жару, осталось нетлѣннымъ.

Въ томъ же состояніи оказалось оно и въ 1833, 1853 и 1869—70 годахъ, когда при передѣлкахъ храма гробъ блаженного вскрывался.

На могилу святителя стали стекаться многочисленныя паломники, и въ 1872 г. для записи происходившихъ при гробѣ блаженного чудесныхъ явленій заведена была шнуровая книга, въ которой въ настоящее время собраны рассказы объ исцѣленіяхъ множества болящихъ.

Слава о блаженномъ Софроніи распространяется все шире и шире, и это обстоятельство побудило нынѣшняго архіепископа иркутскаго и верхоленскаго Тихона возбудить вопросъ о его канонизаціи.

† Иванъ Григорьевичъ Безсоновъ.

Двадцать шестого января 1911 г. Мещовское дух. училище лишилось недюжиннаго работника на первой ступени училищнаго обученія: скоростижно скончался въ своей квартирѣ учитель приготовительнаго класса, прослужившій въ училищѣ 24 г., Иванъ Григорьевичъ Безсоновъ. Почившій—сынъ сельскаго псаломщика, былъ воспитанникомъ Мещовскаго училища и мѣстной духовной семинаріи. Послѣднюю онъ окончилъ съ званіемъ студента. Несмотря на открывавшуюся ему возможность вступить въ высшее учебное заведеніе,

онъ отдалъ свои силы педагогической дѣятельности: поступилъ учителемъ въ приготовит. кл. Мещовскаго дух. училища. Вступленіе его въ ряды учащихся Мещ. дух. учил. по моему разумнію было дѣломъ милости Божіей къ училищу. Онъ увеличивалъ собой рядъ дѣятелей незаурядныхъ, возглавляемыхъ достоуважаемымъ, доселѣ здравствующимъ, хотя и уже въ отставкѣ, Петромъ Ивановичемъ Богосл. Вся служба Ивана Григ. въ училищѣ прошла, при постоянно возрастающемъ успѣхѣ, и со славой для него, какъ недюжиннаго учителя. Живя въ захолустьи, Иванъ Григорьевичъ однако зорко слѣдилъ за всѣми выдающимися событіями общественной, государственной и церковной жизни русскаго царства. Онъ выписывалъ на свои деньги газету, состоялъ постояннымъ подписчикомъ-читателемъ журналовъ свѣтскихъ земской бібліотеки,—своей училищной. Кромѣ того, онъ удѣлялъ не мало времени на чтеніе сочиненій по обученію и воспитанію въ первые годы пребыванія ребенка въ школѣ.

Характерною чертой его учительской дѣятельности считаю настойчиво и умѣло осуществлявшееся имъ намѣреніе: будить дѣтскія силы къ дѣятельности познавательной,—дѣятельности, развивающей силы дѣтской души,—обогащающей ребенка данными изъ внѣшняго и книжнаго міра, наконецъ—тѣмъ помогать дѣтскимъ головкамъ рождать мысли. Дѣлалъ онъ это съ любовью къ дѣтской личности и искусно,—на „рѣдкость“. Классная комната, во времена Ивана Григорьевича, являлась подобіемъ мѣстъ, гдѣ Сократъ бесѣдовалъ съ своими учениками. Этого рода занятіями въ году нужно объяснить большую разницу въ развитіи дѣтей, поступившихъ въ приготовительный классъ и—ихъ же, держащихъ экзаменъ, чрезъ годъ пребыванія въ училищѣ, въ первый классъ. Контингентъ пригот. класса, въ большинствѣ своемъ, дѣти сельскаго духовенства, занятаго чрезъ мѣру дѣлами дома и прихода. За недостаткомъ времени, а можетъ быть—и недостаткомъ умѣнья дѣти духовенства принимаются мало подготовленными къ школьному дѣлу, мало дисциплинированными. За годъ пребыванія въ пригот. кл. при Иванѣ Григорьевичѣ, эти дѣти быстро двигаются по пути умственного развитія, по пути дисциплины, и особенно въ дѣлѣ приобрѣтенія навыка къ сознательному и выразительному чтенію. Духовную школу упрекаютъ, что она мало занимается выразительнымъ чтеніемъ. Если бы поставить Ивана Григорьевича на пути обученія чтенія, въ качествѣ руководителя этого чтенія, то этотъ упрекъ отошелъ бы въ область преданія. Пишущій слышалъ чтеніе дѣтей какъ вступавшихъ въ училище, такъ и переходившихъ отъ Ивана Григ. въ слѣдующіе классы и потомъ легко припоминаетъ ту разницу, какая бывала въ чтеніи учениками принятыми въ пригот. классъ и переходящими въ I классъ. Какъ человѣкъ недюжиннаго ума, большого опыта, онъ съ успѣхомъ исполнялъ и другія порученія по дѣламъ училища; напримѣръ, состоя дѣлопроизводителемъ училищ. правленія, онъ, умѣло

составлялъ журналы и отчеты; когда временно преподавалъ въ другихъ классахъ, то преподавалъ съ замѣтнымъ успѣхомъ для наблюдающаго, а онъ преподавалъ: христіан. катихизисъ, русскій языкъ. Достоянный признательной памяти отъ своихъ учениковъ и цѣнимый ими за все время пребыванія своего въ училищѣ, онъ былъ дорогъ и корпораціи—семьѣ учащей. Последняя, оплакивая его неожиданную кончину, открыто заявляла объ этомъ въ подробныхъ рѣчахъ и надписяхъ къ вѣнку. Трогательна была надпись къ вѣнку отъ учениковъ.

Отпѣваніе почившаго совершенно было въ приходскомъ храмѣ сонмомъ священнослужителей, при предствоятельствѣ о. благочин. 2 окр. Мещовскаго у., кажется, товарища покойнаго по семинаріи. На отпѣваніи были произнесены рѣчи; смотрит. училища и его помощникомъ. Тѣло покойнаго И. Г. погребено близъ ученическихъ могилъ, украшенныхъ памятникомъ, сооруженнымъ на лепты учениковъ. Очень было бы кстати прибить мѣдную дощечку съ выгравированною надписью имени почившаго, примѣрно такъ, какъ слѣлана дощечка съ именами похороненныхъ учениковъ. Молитвенная память объ Ив. Гр. со дня кончины творится на ежедневныхъ ученическихъ молитвахъ (общихъ) въ стѣнахъ училища. Покойный И. Г. питалъ не только дѣтскія души, но и тѣлесныя нужды учениковъ удовлетворялъ. За 10 лѣтъ бытія „О-ва вспомоц. нуждающимся ученикамъ“ онъ состоялъ членомъ его и дѣлалъ ежегодный взносъ на нужды бѣдняковъ, былъ не одинъ годъ членомъ правленія общ. и ревиз. ком., внимательно вникалъ во всѣ нужды о-ва. Сослуживцы покойнаго и ученики его молились и молятся Господу, Великому Учителю истины, милосердному и праведному Судьѣ, да воздастъ Онъ почившему за добро вѣнцемъ правды, а прегрѣшенія его: вольныя и невольныя да покроетъ помилованіемъ. Самъ же почившій да проститъ писавшему эти строки: спѣшность и несвоевременность нѣкотораго рода. Сердце писавшаго много безпокоилось по этой причинѣ.

В. Б.

Родныя мѣста.

Пылью трепетной лучистой
Снѣгъ сверкающій летить,
Пеленою онъ пушистой
Быстро землю серебрить.

И съ улыбкою привѣта
Всякій бьетъ челомъ ему;
Всякій любить, какъ и лѣто,
Нашу русскую зиму.

Близки сердцу зимній иней,
Холодъ сѣверныхъ угрозъ,
Поля снѣжныя пустыни
И живительный морозъ.

Снѣгъ шель съ вечера; и встало
Въ часъ утра село отъ сна;

Какъ привѣтливо сверкала
Снѣжныхъ блескокъ пелена!

Зимній день!—конецъ ненастья!
Но не всѣмъ онъ дорогъ былъ,
Не для всѣхъ покой и счастье
Вмѣстѣ съ блескомъ приносилъ.

Отъ торжественной обѣдни
(Праздникъ былъ и—храмовой)
Изъ церковки многолѣтней
Возвратившись домой,

Во своей каморкѣ зальной,
У окошка, утомленъ,
Безучастный и печальный
Тихо съѣлъ о. Миронъ.—

Сѣлъ,—и тягостныя думы
Въ дряхлой, стонущей груди
Надоѣдливо, угрюмо
Быстро начали расти.

Ужъ не тѣ остались силы,
Съ часомъ гаснетъ свѣтъ въ очахъ,
И, предвѣстіе могилы,
Серебро на волосахъ.

Жизнь прошла,—прожито много.
Счетъ годовъ онъ потерялъ;
И давно старикъ убогій
Свѣтлыхъ радостей не зналъ.

Сколько горести жестокой
Перенесъ онъ—знаетъ Богъ!
И подъ старость, одинокій,
Онъ усталъ и изнемогъ.

И въ убогое оконце
Смотритъ все о. Миронъ:
Скрылось ласковое солнце,
Снѣгъ одинъ со всѣхъ сторонъ.

Вонъ и Божіе жилище,—
Многолѣтній, ветхій храмъ;
Вонъ и грустное кладбище
Вкругъ него по сторонамъ.

Милый храмъ, алтарь молитвы!
Старецъ въ немъ давно служилъ,
Въ немъ среди житейской битвы
Утѣшенье находилъ.

Сердцу близкое кладбище!
Сколько близкихъ, дорогихъ
Въ немъ нашли свое жилище,
Въ нѣдрахъ праха роковыхъ!

И старикъ, тоской томимый,
Вспоминаетъ: не давно
Тѣло бѣдной Серафимы
Подъ крестомъ схоронено.

Помнить онъ угасшей Сору,
Милой дочери своей,

Свѣтлый ликъ, улыбку, взоры,
Звуки ласковыхъ рѣчей.

Помнить: дочка расцвѣтала,
Какъ цвѣтокъ среди холмовъ,
И молчаньемъ отвѣчала
На привѣты жениховъ.

Помнить: чуждая бездѣлю,
Трудолюбна до конца,
Лишь одно имѣла цѣлью—
Жизнь печальную отца.

Но угрюмая судьбина
Роковой дорогой шла,
И печальная кончина
Ихъ жестоко развела.

Но и кромѣ ней такъ много
Было близкихъ—дорогихъ:
И житейская дорога
Поразвѣяла и ихъ.

Кто подъ сумракомъ могилы,
Кто ушелъ въ далекій край,
Лишь остался сынъ унылый
Вѣчно—хмельный Николай;

Да при ветхой сельской школѣ
Ужъ давно, десятый годъ,
Тоже жертва бѣдной доли,
Внучка сирая живетъ.

Но училище сгорѣло,
И теперь она вотъ—вотъ
Изъ родимаго предѣла
Въ школу чуждую уйдетъ;

Да еще живетъ въ Калугѣ
Дочь—вдова съ своей семьей,
И ѣзжалъ къ ней на досугъ
Старецъ лѣтнею порой;

У нея есть сынъ—учитель,
Двадцати пяти ужъ лѣтъ,
Лишь единственный хранитель
Всей семьи отъ разныхъ бѣдъ.

Но они—семья особа,
Путь къ нимъ труденъ и далекъ,
И о Миронѣ у гроба
Въ общемъ сирь и одинокъ.

Но не это тяготило
Старческой смятенный умъ,—
На душѣ иное было,
Онъ иныхъ былъ полонъ думъ.

Онъ ужъ старъ, служенья бремя
Трудно старческой порой,
Ужъ давно приспѣло время
Убираться на покой.

Нѣтъ ужъ прежнихъ силъ, умѣнья;
Были случай, когда

Прерывалъ богослуженья,
Изнемогли отъ труда.

Убираться... Но куда же?
Дома собственного нѣтъ,
Ужъ и такъ стоитъ на стражѣ
Нищета на старость лѣтъ.

Знаетъ онъ, судьбина злая
Неподатна къ старикамъ,
И куда дѣтъ Николая
Не способнаго къ трудамъ?

Хворый, хмельный и угрюмый
Онъ, увы, почти босякъ,
Но родительскія думы
Знаетъ—вѣдаетъ не всякъ.

Жалокъ онъ больной, унылый,—
Онъ несчастенъ... какъ же быть?
Хоть съ трудомъ и черезъ силы
А приходится служить.

Но безъ службъ порой крестьяне
Остаются много дней;
Недовольны прихожане:
Просятъ новаго скорѣй;

Іереи изъ уѣзда
Говорятъ, что ужъ пора,
Уступивъ другому мѣсто,
Убираться со двора;

Благочинный непрестанно
Все твердитъ: „за штатъ бы васъ“.
Въ самомъ дѣлѣ вдругъ неожиданно
Роковой придетъ указъ:

„Ваша немощь... ваши лѣта...
Знать пора, отецъ, и честь,
Ваша пѣсенка допѣта,
На примѣтѣ новый есть“.

И придетъ этотъ „новый“
Онъ—безусый семинарь,
Хмурый съ важностью суровой,
Какъ пыхтящій самоваръ.

„—Ну-ка“—скажетъ—„поспѣшите,
„Черета теперь моя,
„Домикъ мнѣ освободите,
„У меня своя семья“.—

Старецъ кроткій, убѣленный,
У могильнаго конца
Исполняетъ неуклонно
Повелѣнія юнца!

(Продолженіе слѣдуетъ).

Епархіальныя извѣстія.

Награждены Его Преосвященствомъ ко дню Св. Пасхи:

Скуфьею а) за отлично-усердную службу церкви Божіей священники церквей: 1) села Строилова, Медынского уѣзда, Василій Жуковъ, 2) села Березовки, Малоярославецкаго уѣзда, Симеонъ Смирновъ, 3) села Мокраго, Жиздринскаго уѣзда, Дмитрій Ненарокомовъ, 4) села Перестряжи, Козельскаго уѣзда, Александръ Смирновъ, 5) села Курыничъ, Перемышльскаго уѣзда, Викторъ Баталинъ, 6) села Недѣтова, того же уѣзда, Іоаннъ Скворцовъ, 7) села Ерлыкова, Медынского уѣзда, Петръ Ненарокомовъ, 8) села Запажья, Малоярославецкаго уѣзда, Алексѣй Морозовъ, 9) села Клена, Жиздринскаго уѣзда, Іоаннъ Зерцаловъ, 10) села Медынцева, того же уѣзда, Петръ Смѣтскій, 11) села Радождева, Козельскаго уѣзда, Петръ Троицкій, 12) села Субботниковъ, Боровскаго уѣзда, Константинъ Добр. мысловъ, 13) села Погоста, Жиздринскаго уѣзда, Николай Преображенскій; б) за отлично-ревностные труды по народному образованію—священники церквей: 14) села Покровскаго, Лихвинскаго уѣзда, Сергій Пятницкій, 15) села Мыжбора, того же уѣзда, Θεодоръ Лебедевъ, 16) села Прудкова, Медынского уѣзда, Сергій Губинъ, 17) села Ржавца, Лихвинскаго уѣзда, Николай Поповъ.

Набедренникомъ священники церквей: 1) села Дудина, Козельскаго уѣзда, Сергій Малининъ, 2) села Жуина, Медынского уѣзда, Іоаннъ Чистяковъ, 3) села Георгія Илемны, того же уѣзда, Василій Бѣляевъ, 4) села Куровскаго, Перемышльскаго уѣзда, Дмитрій Свѣтостоконъ, 5) села Устовъ, Жиздринскаго уѣзда, Іоаннъ Виноградовъ, 6) села Опочни, Тарусскаго уѣзда, Николай Лихачевъ, 7) села Мѣстничъ, Мещовскаго уѣзда, Григорій Діаконовъ, 8) села Песоченскаго завода, Перемышльскаго уѣзда, Николай Масловскій, 9) села Малынина, Мещовскаго уѣзда, Николай Успенскій, 10) Скорбященской женской общины, Медынского уѣзда, Павелъ Лебедевъ, 11) села Борятина, Мещовскаго уѣзда, Іоаннъ Поповъ, 12) села Чемоданова, того же уѣзда, Георгій Георгіевскій, 13) села Милотичъ, Мосальскаго уѣзда, Іоаннъ Покровскій, 14) села Рыченокъ, Перемышльскаго уѣзда, Сергій Покровскій, 15) села Слободы, Жиздринскаго уѣзда, Алексѣй Лихачевъ, 16) села Извѣкова, Мещовскаго уѣзда, Іоаннъ Бѣляевъ, 17) села Пупкова, Жиздринскаго уѣзда, Петръ Лихачевъ, 18) села

Истика, Лихвинскаго уѣзда, Валентинъ Бережковъ, іеромонахи Калужской Тихоновой пустыни: 19) Тихонъ, 20) Іеронимъ и 21) Θεодотъ.

Преподано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства съ выдачею свидѣтельства.

1) Крестьянкѣ села Космачева, Агафіи Васильевой Епишонковой, 2) проживающему въ Нижнедѣвецкомъ уѣздѣ, въ пригородной Слободѣ „Разбродъ“, Михаилу Никитину Кузнецову за пожертвованіе ими по 100 р. въ церковь села Космачева, Жиздринскаго уѣзда. 3) Козельскому мѣщанину Дмитрію Александровичу Безсонову за пожертвованіе въ церковь села Боброва, Жиздринскаго уѣзда, иконы св. великомученика Дмитрія, стоимостію 400 руб. 4) Церковному старостѣ села Ерлыкова, Медынского уѣзда, Ивану Аверьянову Япину за пожертвованіе въ означенную церковь 4⁰/₀ государственной ренты въ 1000 руб.—400 руб. въ пользу церкви, а 600 руб. въ пользу причта. 5) Крестьянину сельца Татарскаго Ивану Пушкину за росписаніе внутреннихъ стѣнъ храма въ селѣ Полеи, Тарусскаго уѣзда, съ употребленіемъ на это изъ собственныхъ средствъ до 1000 рублей. 6) Крестьянину деревни Старыхъ Стрѣлковъ Павлу Филиппову Синенкову за пожертвованіе въ церковь села Лазинокъ, Мосальскаго уѣзда, металлическихъ хоругвей, стоимостію 115 руб. 7) Крестьянину деревни Приходъ Семену Владимірову Кравцову и 8) крестьянину деревни Холмишекъ Алексѣю Костякову за пожертвованіе въ церковь села Пятницкаго, Мосальскаго уѣзда, первымъ 100 руб. на устройство иконостаса въ новомъ храмѣ, а вторымъ иконы преподобнаго Серафима стоимостію болѣе 100 рублей. 9) Жиздринской мѣщанкѣ вдовѣ Надеждѣ Алексѣевнѣ Лядовой за внесеніе въ Калужское Отдѣленіе Государственнаго Банка на имя Спаса Преображенской церкви, села Брыни, Жиздринскаго уѣзда, вѣчнымъ вкладомъ 1000 руб. съ тѣмъ, чтобы со 100 р. ⁰/₀ шли въ пользу церкви, а съ 900 руб.—въ пользу причта за вѣчное поминовеніе ея родственниковъ и съ условіемъ по смерти быть погребенной въ оградѣ близъ храма. 10) Церковному старостѣ села Угодскаго Завода, Малоярославецкаго уѣзда Павлу Дмитріевичу Аксенову и 11) отставному рядовому Стефану Артемьеву за пожертвованіе ими въ вышеозначенную церковь металлическихъ, на дубовыхъ древкахъ съ отводами, хоругвей. 12) Крестьянину деревни Лаптевки Ивану Михайлову Соколову и 13) крестьянину деревни Баженикова Николаю Θεодоровичу Климову за пожертвованіе ими по 100 руб. въ церковь села Θεодоровскаго, Малоярославецкаго уѣзда. 14) Крестьянину деревни Баженова Ивану Ивановичу Козлову за пожертвованіе въ церковь села Θεодоровскаго, Малоярославецкаго уѣзда, двухъ иконъ стоимостію свыше 400 рублей. 15) Малоярославецкому куцу Дмитрію Дмитріевичу Давыдову за

пожертвованіе 200 рублей на украшеніе церкви села Карижи, Малоярославецкаго уѣзда. 16) Крестьянину деревни Росляковки, Семену Васильевичу Чумакову за пожертвованіе въ церковь села Угодскаго Завода, Малоярославецкаго уѣзда, хоругвей стоимостію свыше 100 рублей. 17) Настоятелю церкви села Кулешова, Лихвинскаго уѣзда, священнику Николаю Любимову за труды и заботы о благолѣіи храма. 18) Крестьянину деревни Екатериновки Онисиму Исаеву Петровкину за пожертвованіе въ церковь села Троицкаго, Тарусскаго уѣзда, билета государственной комиссіи погашенія долговъ на сумму 400 руб. съ тѣмъ, чтобы $\frac{1}{100}$ съ него поступали въ пользу церкви и причта по равной части. 19) Крестьянину деревни Семеновской Ивану Васильевичу Комолову за пожертвованіе 300 руб. на построеніе новаго каменнаго храма въ селѣ Татьянинскомъ, Тарусскаго уѣзда. 20) Московскому купцу Марку Трофимовичу Константинову, 21) крестьянамъ села Острова—Петру Иванову Мозгову, 22) Ивану Андрееву Дроздову, 23) Алексѣю Иванову Сѣдову, 24) Сергѣю Александрову Еременко, 25) Петру Андрееву Мозгову, 26) крестьянину деревни Ишутина Григорію Васильеву Шишкину за пожертвованія ими въ церковь села Острова, Тарусскаго уѣзда, первымъ—напрестольнаго креста и разной церковной утвари на сумму 270 руб., вторымъ, третьимъ, четвертымъ и пятымъ—плащаницы, шестымъ—напрестольнаго облаченія стоимостію 200 руб. и седьмымъ хоругвей стоимостію 170 руб. 27) Крестьянину деревни Кобелевой Мартину Силуанову Селиванову, 28) крестьянкѣ деревни Полужной Аннѣ Хожаловой за пожертвованіе ими въ пользу причта церкви села Почапа, Тарусскаго уѣзда, за поминовеніе сродниковъ ихъ—первымъ билета государственной комиссіи погашенія долговъ на сумму 375 руб., а второго такого же билета на сумму 250 руб. 29) Крестьянину села Ивонина Артемію Щербакову за пожертвованіе 321 руб. 78 коп. въ церковь села Снопота, Мосальскаго уѣзда.

Объявляется признательность Епархіальнаго Начальства.

1) Прихожанамъ церкви села Федоровскаго, Малоярославецкаго уѣзда, проживающимъ на сторонѣ за пожертвованіе 400 рублей на украшеніе своего приходскаго храма. 2) Прихожанамъ церкви села Тимашева, проживающимъ въ г. Москвѣ за пожертвованіе въ свою приходскую церковь села Тимашева, Боровскаго уѣзда, на устройство каменнаго пола 305 руб. и вещей на сумму 100 рублей. 3) Лукьяновскому церковно-приходскому попечительству за пожертвованіе 200 рублей на устройство каменной ограды вокругъ церкви села Лукьянова, Боровскаго уѣзда. 4) Администраціи чугунно-литейнаго завода въ селѣ Ханинѣ, Лихвинскаго уѣзда, за пожертвованіе 109 руб. 50 коп. на устройство специальнаго экипажа для чудотворной иконы Божіей Матери „Взысканіе Погибшихъ“. 5) Дометію Четеккину за пожертвованіе имъ 50 рублей въ церковь села Снопота, Мосальскаго уѣзда.

Рукоположены во священника: 1) учитель Тихоновской второкласной школы Евгений *Никольскій* къ церкви села Вѣйны, Козельскаго уѣзда, 20 марта; 2) учитель Куровскаго двухкласнаго М. Н. П. училища Сергѣй *Малиновскій* къ церкви села Волкова, Перемышльскаго уѣзда, 26 марта; 3) помощникъ класнаго наставника Калужскаго Реальнаго училища Николай *Смирновъ* къ церкви села Касьянова, Козельскаго уѣзда, 25 марта; 4) псаломщикъ Константино-Еленскаго Медынскаго собора, Василій *Страховъ* къ церкви села Згомонеи, Медынскаго уѣзда, 7 апрѣля.

Посвященъ въ стихарь псаломщикъ церкви села Хордова, Мещовскаго уѣзда, Василій *Мелюшкинъ*, 27 марта.

Опредѣлены на вакансіи: а) священника: 1) псаломщикъ Медынскаго собора, Василій *Страховъ* къ церкви села Згомонеи, Медынскаго уѣзда, 31 марта; 2) старшій учитель Плохинской двухкласной церковно-приходской школы, Антоній *Жуковъ* къ церкви села Плохина, Жиздринскаго уѣзда, 29 марта; 3) окончившій курсъ Орловской духовной семинаріи, Николай *Ливановъ* къ церкви села Тырнова, Перемышльскаго уѣзда, 19 марта; 4) псаломщикъ въ санѣ діакона церкви села Ильинскаго, Перемышльскаго уѣзда, Леонидъ *Николостанскій* къ церкви села Куликова, Московскаго епархіи; б) діакона—псаломщикъ, въ санѣ діакона, церкви села Шанскаго завода, Медынскаго уѣзда, Николай *Остроглазовъ* къ церкви села Дудина, Козельскаго уѣзда, 30 марта; в) исправляющимъ должность псаломщика—сынъ псаломщика церкви села Алферьевскаго, Мосальскаго уѣзда, Феодоръ *Громовъ* къ церкви села Синятина, Перемышльскаго уѣзда, 28 марта; послушникъ Калужскаго архіерейскаго дома Феодоръ *Блюсовъ* къ церкви села Матчина, Козельскаго уѣзда, 21 апрѣля.

Перемѣщены: 1) второй священникъ церкви села Згомонеи, Медынскаго уѣзда, Василій *Ивановъ*—старшимъ священникомъ къ той же церкви 31 марта; 2) третій священникъ церкви села Плохина, Жиздринскаго уѣзда, Алексѣй *Добромысловъ*—на вторую вакансію къ церкви сего же села, 29 марта; согласно прошенію: 1) и. д. псаломщика церкви села Матчина, Козельскаго уѣзда, Григорій *Виноградовъ* къ церкви села Колчина, Жиздринскаго уѣзда, 19 апрѣля; 2) и. д. псаломщика церкви села Кцыни, Жиздринскаго уѣзда, Сергій *Рождественскій* и псаломщикъ церкви села Печекъ, того же уѣзда, Никифоръ *Лазаревъ*, одинъ на мѣсто другого, 19 апрѣля.

Утверждается въ должности псаломщика исправляющій такую: 1) при Смоленскомъ Сухиническомъ соборѣ Димитрій *Долмополовъ* съ 19 апрѣля; 2) при церкви села Нижняго, Боровскаго уѣзда, Василій *Муравьевъ* съ 19 апрѣля.

Исключаются изъ списковъ умершіе: 1) священникъ церкви села Чулкова, Малоярославецкаго уѣзда, Андрей *Пальмиринъ*, 12 апрѣля; 2) псаломщикъ церкви села Ловати, Жиздринскаго уѣзда, Михаилъ *Сахаровъ*, 17 апрѣля.

Имѣются праздна мѣста:

Священническія: 1) при церкви села Тарасева, Лихвинскаго уѣзда (см. № 35 Вѣстн. за 1910 г.); 2) при церкви села Николо-Доль, Калужскаго уѣзда (см. № 4 Вѣстн.); 3) при церкви села Кузнецова, Калужскаго уѣзда (см. № 4 Вѣстн.); 4) при церкви села Слизнева, Боровскаго уѣзда (см. № 8 Вѣстн.); 5) при церкви села Милятина, Мосальскаго уѣзда (см. № 9 Вѣстн.); 6) при церкви села Пятницкаго, Мосальскаго уѣзда (см. № 9 Вѣстн.); 7) при Сухиническомъ соборѣ: (душъ муж. пола 2084; земли 7 дес.; причтъ трехштатный; жалованья 392 руб.; домъ общественный; 8) при церкви села Чулкова, Малоярославецкаго уѣзда: (душъ муж. пола 459; земли 33 десят.; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика; домъ церковный).

Діаконскія: 1) при церкви села Маркова, Лихвинскаго уѣзда (см. № 6 Вѣстн.); 2) при церкви села Тарутина, Боровскаго уѣзда (см. № 10 Вѣстн.); 3) при церкви села Тарасова, Мосальскаго уѣзда: (душъ муж. пола 851; земли 38 дес.; причтъ состоитъ изъ священника, діакона и псаломщика; жалованья 147 руб.; дома церковный).

Псаломщическія: 1) при церкви села Шанскаго завода, Медынскаго уѣзда (см. № 10 Вѣстн.); 2) при Медынскомъ соборѣ: (душъ муж. пола 1277; земли 35 дес.; причтъ двух-

штатный; жалованья не положено; дома церковнаго нѣтъ); 3) при церкви села Ильинскаго, Перемышльскаго уѣзда: (душъ муж. пола 601; земли 60 дес.; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика; жалованья 98 руб.; дома церковнаго нѣтъ); 4) при церкви села Ловати, Жиздринскаго уѣзда: (душъ муж. пола 4921; земли 126 дес.; причтъ четырехштатный; жалованья не положено; дома церковнаго нѣтъ); 5) при церкви села Курганья, Жиздринскаго уѣзда: (душъ муж. пола 1656; земли 36 дес.; причтъ состоитъ изъ священника, діакона и псаломщика; жалованья 35 руб.; дома церковнаго нѣтъ); 6) при церкви села Дудина, Козельскаго уѣзда: (душъ муж. пола 3565; земли 193 дес.; причтъ трехштатный; жалованья не положено); 7) при Тарусскомъ соборѣ (душ. муж. пола 824; земли 168 дес.; причтъ двухштатный; жалованья 98 руб.; дома церковнаго нѣтъ).

ВОЗЗВАНІЕ

Комитетъ по сбору пожертвованій на постройку церкви въ деревнѣ Люцинѣ, Бобруйскаго уѣзда, не располагая достаточными средствами для построения церкви во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, которая необходима въ этомъ селеніи, за отдаленностью другихъ церквей проситъ всѣхъ православныхъ людей пожертвовать, сколько кто можетъ, на это—святое дѣло.

Пожертвованія направлять по адресу: м. Свислочь Бобруйскаго уѣзда, Минской губерніи, Предсѣдатель, Священнику Бацевичской церкви о. Михаилу Ковачевскому.

Отъ редакціи.

Священнику с. Стрѣльны В. Пр—му. Плата за статьи производится редакціей примѣнительно правиламъ, рассмотрѣннымъ Съѣздомъ 1910 г. и отпечатаннымъ въ № 32 Вѣстн. за тотъ же годъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

- I. Безрелигіозность нашей молодежи и христіанскій студенческій союзъ.
- II. Слово въ Великій пятокъ предъ плащаницею.
- III. Чинъ Святой Плащаницы.
- IV. Изъ хроники.

- V. † Иванъ Григорьевичъ Безсоновъ.
- VI. Родныя мѣста.
- VII. Епархіальныя извѣстія.
- VIII. Отъ редакціи.